

## **О ПАМЯТНИКАХ КОНСТИТУЦИИ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ 3 МАЯ 1791 г.**

**И. Г. Скороход**

*Белорусский государственный экономический университет,  
г. Минск, Беларусь*

Статья посвящена малоизвестным фактам о памятниках Конституции Речи Посполитой 3 мая 1791 г., которые устанавливались в конце XVIII ст. на белорусских землях.

## **АБ ПМНІКАХ КАНСТЫТУЦЫІ РЭЧЫ ПАСПАЛІТАЙ 3 МАЯ 1791 ГОДА**

**I. G. Skorohod**

*Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт, г. Мінск, Беларусь*

Артыкул прысвечаны малавядомым фактам пра помнікі Канстытуцыі Рэчы Паспалітай 3 мая 1791 г., якія ўсталёўваліся ў канцы XVIII стагоддзя на беларускіх землях.

## **MONUMENTS OF THE CONSTITUTION SPEECHES OF THE POPULATION ON MAY 3, 1791**

**I.G. Skorohod**

*Belarusian State Economic University, Minsk, Belarus*

The article is devoted to little-known facts about the monuments of the Constitution of the Polish-Lithuanian Commonwealth on May 3, 1791, which were established at the end of the 18th century on Belarusian lands.

Традиция устанавливать памятники в виде мемориальных колонн в честь великих побед и значимых событий зародилась в Древнем Риме, откуда распространились на весь мир.

Мы легко узнаем 38-метровую колонну, установленную на проспекте Независимости города Минска в честь победы над нацисткой Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., колонну перед входом в Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны на проспекте Победителей в Минске, колонну «Беларусь партизанская» на въезде в Минск по Партизанскому проспекту, памятник-часовню героям Отечественной войны 1812 г. в Полоцке, а также ряд других подобных мемориальных объектов.

А вот сможете ли вы назвать памятники, место, где они расположены, возведенные в честь конституций?

Оказывается, в мире есть такие памятники. Например, памятник Конституции Испании 1812 г. на площади Конституции в Кадисе (Андалусия), колонна Конституции Баварии 1818 г. в Гайбахе, памятник первой Конституции РСФСР 1918 г. в г. Вольске Саратовской области, фешенебельный монумент Конституции Туркменистана 1992 г. на площади Арчабиль в Ашхабаде и др.

Однако малоизвестным является тот факт, что Республика Беларусь является, пожалуй, одним государством в мире, на территории которого в настоящее время находится двенадцать памятников, построенных в честь принятия Конституции. Все они были установлены в своих владениях прогрессивными литовскими шляхтичами и магнатами в виде колонн по случаю принятия Конституции Речи Посполитой 3 мая 1791 г. Вероятно, таких памятников было воздвигнуто значительно больше, так как до наших дней, в том или ином виде, сохранилось двенадцать. Вот их месторасположение: Антополь (Дрогичинский район); Бездеж (Дрогичинский район); Глубокое (Глубокский район); Жирмуны (Лидский район); Леонполь (Миорский район); Могилевцы (Пружанский район); Новоеल्या (Дятловский район); Пески (Мостовский район); Петриков (Петриковский район); Поланск (Пружанский район); Фащевка (Шкловский район); Шнипки (Щучинский район).

Возводились такие памятники в виде круглой или прямоугольной колонны по проекту литовского шляхтича Яна-Никодима Лопатинского (1747–1810). Недалеко от д. Леонполь (территория Миорского района Витебской области), близ границы, проходящей после первого раздела Речи Посполитой (1772 г.) и разделившей владения Лопатинских между двумя государствами (Речью Посполитой и Российской империей), на берегу Двины он установил колонну в честь Конституции Речи Посполитой 3 мая 1791 г. Цель установки памятника Лопатинский объяснял в своем письме от 22 августа 1791 г.: «Задумал я увековечить здесь, на границе Речи Посполитой, перед лицом нашего грозного врага, великое дело Конституции 3 мая, в котором есть и моя частица. С этой целью приказал я выстроить большой столб по моему эскизу на открытом месте, почти над самой Двиной, чтобы он был издалека виден нашим несчастливым братьям за кордоном и укреплял их сердца надеждой» [1, с. 132].

Тот факт, что именно на белорусских землях без указания из Варшавы, не за государственный счет массово устанавливались памятники Конституции 3 мая 1791 г. по инициативе и за счет подданных Великого княжества Литовского, говорит о народном характере Конституции. Это был акт белорусской государственности, созданный, в том числе и белорусами, и для белорусов, несмотря на то, что принимался в Варшаве на польском языке. Конституция была подписана пятью представителями Великого княжества Литовского во главе с руководителем Конфедерации ВКЛ в Сейме князем Казимиром Сапегой. В дальнейшем Конституция была одобрена на заседаниях 27 сеймиков ВКЛ из 34. Поэтому нельзя считать Конституцию 1791 г. элементом только польской истории – это и наша конституционная история. Иначе, зачем было тратиться и возводить памятники закону другого государства. К слову на тер-

ритории Польши в г. Люблин только через 190 лет в 1981 г. был установлен памятник в честь Конституции Речи Посполитой 1791 г.

Таким образом, позволим себе не согласиться с утверждениями ряда исследователей из Беларуси и Польши, что Конституция 3 мая 1791 г. была дарованной Великому княжеству Литовскому, а не народной, белорусской.

Да, смелые прогрессивные положения Конституции 1791 г. (свобода слова, гласность в деятельности судов, разделение властей, установление конституционной монархии, ликвидация феодального права и др.) не успели вжиться в реальную ткань общественных отношений, поскольку она утратила силу в 1793 г. Некоторые исследователи называют ее «декларацией о намерениях», а не реальным правовым актом. Однако не вина, а беда тех людей, возлагавших большие надежды на Конституцию 3 мая в сохранении Речи Посполитой и ставивших памятники в ее честь, что не смогли удержать государство от разрушающей его шляхетской демократии, неограниченных вольностей магнатов и крупноземельной шляхты. Этим и воспользовались соседние государства, разделившие между собой Речь Посполитую за три раза в течение 23 лет.

Вместе с тем это не умаляет роли и значения Конституции Речи Посполитой 3 мая 1791 г. не только в конституционной истории Беларуси, но и в мировой, и европейской истории, поскольку она считается второй Конституцией в мире после Конституции США 1787 г. и первой Конституцией в Европе. Подтверждением тому являются памятники в ее честь, установленные в свое время на белорусских землях.

#### **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ**

1. Hedemann O. *Historja powiatu brasławskiego*. – Wilno : Nakładem Sejmiku Brasławskiego, 1930. – 399 s.